

## **Круглый стол «Развитие механизма сбыта сельскохозяйственной продукции и продовольствия в новейших условиях»**

28 февраля 2024 г. в Республиканском научном унитарном предприятии «Институт системных исследований в АПК НАН Беларуси» состоялся круглый стол «Развитие механизма сбыта сельскохозяйственной продукции и продовольствия в новейших условиях» (постановление Бюро Президиума НАН Беларуси от 26 декабря 2023 г. № 546 «О научных и научно-технических мероприятиях Национальной академии наук Беларуси на 2024 год»).

На круглом столе учеными и практиками совместно обсуждались актуальные задачи и возможные новые эффективные подходы к организации сбыта сельскохозяйственной продукции и продовольствия, скоординированные решения по повышению устойчивости производства и поставок продукции растениеводства в рамках системы государственного заказа, а также приоритетные направления развития экспорта отечественных товаров.

С приветственным словом к участникам круглого стола обратились заместитель Министра сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь Владимир Владимирович Гракун и заместитель председателя концерна «Белгоспищепром» Анатолий Васильевич Уласевич. Они отметили, что в условиях сохраняющейся нестабильности на мировом рынке сильный и эффективно развивающийся агропромышленный комплекс и сельское хозяйство составляют прочный фундамент обеспечения продовольственной безопасности нашего государства, являются одним из ключевых источников будущего роста белорусской экономики.

На мероприятии представлен доклад Института системных исследований в АПК НАН Беларуси, в котором изложены научно обоснованные предложения по применению новых подходов в рамках механизма закупки сельскохозяйственной продукции для государственных нужд в современных реалиях.

Выступающие подчеркнули важность создания максимально благоприятных условий и стимулов для увеличения объемов производства сельскохозяйственного сырья, обеспечения стабильной загрузки производственных мощностей перерабатывающих предприятий. Отмечена необходимость совместной работы над снижением затрат, качеством и конкурентоспособностью продукции, освоения новых инновационных производств товаров, востребованных на внутреннем и мировом рынках. Особое внимание уделено рассмотрению стратегических направлений развития экспорта белорусского продовольствия, выработке

современных маркетинговых подходов к продвижению продукции как на традиционных, так и на новых рынках, в том числе стран дальней дуги, Китая, Африки.

В Беларуси закупка сельскохозяйственной продукции для государственных нужд является важным механизмом обеспечения национальной продовольственной безопасности, который позволяет регулировать сбалансированность продуктовых рынков и осуществлять государственную поддержку сельхозпроизводителя, авансируя необходимые затраты в начале производственного цикла. Так, на 2024 г. объем поставок (закупки) зерна для республиканских государственных нужд составляет 786,9 тыс. т, сахарной свеклы – 3250,0, ячменя пивоваренного – 100,0, маслосемян рапса – 87,0, початков кукурузы для производства семян гибридов первого поколения – 22,0, длинного льноволокна – 20,7 тыс. т.

В соответствии с международными критериями продовольственной безопасности объем запасов и резервных фондов, достаточный для обеспечения устойчивости функционирования агропродовольственного рынка государства, должен составлять не менее 17 % потребности. С учетом подхода, предложенного в Доктрине национальной продовольственной безопасности Республики Беларусь до 2030 года, рациональный уровень закупок зерна для государственных нужд определен на уровне 16–18 % оптимистической потребности.

С учетом сохраняющейся неопределенности на мировом рынке продовольствия роль государственного заказа на сельскохозяйственную продукцию и эффективного функционирования данного механизма при любых изменениях внешней рыночной конъюнктуры многократно возрастает.

В данной связи ученые и практики обсудили ключевые задачи совершенствования механизма закупки сельскохозяйственной продукции для государственных нужд, в числе которых следующие:

формирование устойчивых и взаимовыгодных отношений между производителями сельскохозяйственного сырья и перерабатывающими предприятиями;

стимулирование наращивания объемов и повышения эффективности производства сельскохозяйственной продукции на основе рационального размещения, интенсификации, концентрации;

повышение адаптивности механизма ценообразования на сельскохозяйственную и конечную продукцию к влиянию изменений рыночной конъюнктуры;

поддержание устойчивой доходности производителей сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия в целях обеспечения расширенного воспроизводства.

Все предложения, высказанные в рамках круглого стола, напрямую ориентированы на повышение эффективности аграрной отрасли и укрепление национальной продовольственной безопасности Республики Беларусь.